

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

AÑO XII

ALICANTE: JUEVES 27 DE MAYO DE 1897

NUM. 3.320

COGNAC

DELEYTO

Obtenido por destilación especial de Vinos Viejos legítimos de Jerez

CON APARATOS PRIVILEGIADOS

Cognac Marca 1 LEON

CLASES

EXTRA

Pídase en los establecimientos, más acreditados de Ultramarinos, Cafés, Cervecerías y Restaurants.

A. DELEYTO & C.

Jerez de la Frontera.

EL LIBERAL

JUEVES 27 de Mayo de 1897

LAS FIESTAS DE AGOSTO

Para mañana por la tarde ha convocado el señor alcalde de la capital en su despacho una reunión a la que han sido invitadas todas aquellas personas que por distintas razones pueden cooperar a la mayor brillantez y lucimiento de los festejos que con ocasión del día de la Virgen del Remedio se han de celebrar en Alicante, como en años anteriores, en la primera quincena de Agosto.

Muy pocos es el tiempo de que se puede disponer, no ya para organizar un regular cartel, sino para conseguir que los festejos en él consignados se preparen y celebren con el lucimiento y la esplendidez que corresponden a la cultura y al nombre de una capital importante; tal vez hubiera sido preferible haberlo pensado con mayor anticipación, pero de todos modos, entendemos que si queda poco tiempo, la escasez de éste debe ser suplida por el exceso de buena voluntad y de buen deseo, factores con cuyo concurso puede hacerse mucho, sobre todo si obrando con buen acuerdo nos resignamos a movernos dentro del círculo de lo posible, haciendo con arreglo a los elementos de que se disponga, un programa de tales condiciones que pueda servir de base para los de los años posteriores, sin más variantes que las de las ampliaciones que en cada año sea posible introducir. Para el actual ya no hay tiempo; para los sucesivos nosotros nos permitiríamos apuntar la idea de que para el día 1.º de Enero el Ayuntamiento señalase un concurso ofreciendo un premio en metálico, al autor del mejor programa de fiestas entre los que se presentasen dentro de ciertas condiciones y que elegido entre los demás por la comisión correspondiente, pudiera ser bien desarrollado y planteado durante los siete meses que median desde el 1.º de Enero hasta el 1.º de Agosto; ahora solo disponemos de dos meses y es preciso apro-

vecharlos del modo más práctico, más útil y más beneficioso para Alicante, por cuya prosperidad y por cuyo crédito todos nos interesamos.

Desde luego entendemos que los números del programa deben ser distribuidos en tres grupos que al correr de la pluma vamos a indicar sin detalle alguno y si únicamente en forma de esqueleto, como apunte para que otros con mayor competencia que la nuestra se tomen, si lo estiman conveniente, el trabajo de desarrollar.

Primer grupo

Tomando como punto de partida los lujosos y atractivos programas que para las temporadas balnearias se publican todos los años en Biarritz, en Arcachon, en Dieppe y en otras playas francesas, probablemente menos favorecidas que la nuestra por la naturaleza, debemos incluir en nuestro programa, todos aquellos atractivos que Alicante ofrece por sí mismo al viajero, que si no constituyen festejos ni diversiones accidentales preparados para un momento determinado, constituyen en cambio otros tantos motivos de atracción para el forastero; si en los programas franceses se atribuye gran importancia a estos atractivos, no hay razón alguna para que no figuren en el nuestro las indicaciones relativas a nuestra cómoda, limpia y segura playa de baños y establecimientos en ella situados; las agradabilísimas excursiones que desde Alicante pueden realizarse lo mismo para admirar los orientales bosques de la ciudad de las palmas, como los frondosos y espléndidos pinares de Busot; deben también incluirse todos los detalles dirigidos a explicar al viajero las comodidades de que puede disfrutar en los hoteles, restaurantes, círculos, cafés, paseos y espectáculos públicos, sin perder de vista, decimos, en la enumeración de todas estas que parecen peneñeces, que es precisamente uno de los elementos que con mayor habilidad y provecho utilizan para sus programas las municipalidades de las estaciones balnearias francesas; debe incluirse también el resumen de los itinerarios de los ferrocarriles y líneas de vapores que afuyen a la

ciudad y su puerto, con los precios ordinarios y especiales de pasaje, según clase de éste y duración del viaje.

Segundo grupo

Deben incluirse por separado todos aquellos festejos que sufragándose con fondos de sociedades y de particulares, parece natural se organicen y administren por aquellos mismos que han de costearlos; las verbenas a que concurrirán los propietarios de los cafés situados en la Esplanada; los números cuya organización se reservon los gremios y los círculos, y entre estos los concursos de tiro de pichón, las regatas en el puerto, las carreras en el velódromo, las fiestas organizadas en cada barrio y cuyo conjunto y pormenor debe figurar también en el programa; las veladas, bailes y conciertos que se puedan organizar en el casino, círculo de cazadores, etc., y en una palabra, todos aquellos festejos en que para nada ha de intervenir la acción oficial.

Tercer grupo

Festejos y actos oficiales cuya organización y cuyo pago corresponde al Ayuntamiento, entre los cuales y aparte de las solemnidades religiosas de rúbrica y de las acostumbradas lino nas, deben figurar las veladas en los paseos públicos, los fuegos artificiales, los concursos de las bandas de música y de guitarras y bandurrias; las dos corridas, si es posible encontrar empresa que las organice; los repartos de premios a los alumnos de las escuelas municipales; una exposición de labores hechas en los colegios públicos y particulares de niñas y que podría instalarse en el salón del Ayuntamiento; otra de arte retrospectivo, organizada en el salón del teatro Principal, con el concurso de los particulares y artistas que quieran concurrir a su mayor lucimiento; otra de arte aplicado a las industrias corrientes y que podría organizarse al amparo de la Económica de Amigos del País, con algunos premios señalados por el Ayuntamiento; otra también bajo el protectorado de la municipalidad y bajo los auspicios de la Cámara de Comercio, con muestras de productos agrícolas e industriales de Alicante y de su zona inmediata, exposición que pudiera quedar después con carácter permanente, como la que funciona en Cartagena y la que se trata de establecer en Bilbao, y que sería un elemento poderoso para la más fácil y ventajosa exportación de nuestros productos, quedando así un recuerdo duradero, agradable y beneficioso de estas fiestas; un concurso de plantas, flores y pájaros, que pudiera instalarse en un pabellón levantado al efecto en el paseo de Méndez Núñez; las acostumbradas diademas y pasacalles, globos-fantoches, fuegos artificiales, cucuñas y demás diversiones de carácter puramente popular; danzas del país en los barrios con independencia unas de otras, pero reuniéndose después las parejas que resultan en premiadas en cada barrio para formar una como danza de honor en una de las últimas noches de festejos, y en una palabra, todos aquellos números que la premura del tiempo y lo limitado de los recursos disponibles consienta organizar, a condición de que se ajusten a las exigencias del buen gusto y de la cultura en una población de la importancia de la de Alicante.

Con un poco de buena voluntad, con algo de patriotismo y sobre todo con un gran espíritu

de abnegación para evitar rozamientos de amor propio o asperezas de cualquier clase, elementos sobrados hay en Alicante para que en el Ayuntamiento, las sociedades, los gremios, la Cámara de Comercio, la Económica de Amigos del País y las demás entidades llamadas a intervenir en este asunto, formulen un programa sumamente aceptable y grato para el viajero, a condición, sin embargo, de que ese mismo programa, hecho en gran tamaño y en la forma más artística, vistosa y atractiva que sea posible, e té profusamente distribuido y circulado, sobre todo fijándolo en las estaciones de ferrocarriles, en los vestíbulos de las fondas, en los de los casinos, en los kioscos anunciadores de Madrid y de las capitales de provincia no marítimas, para el día 1.º de Julio lo más tarde, con objeto de que quede disponible ese mismo mes de Julio para realizar la propaganda más activa que posible sea sobre la base de esos carteles, distribuidos y fijados, como decimos, en todos aquellos puntos donde la afluencia de gentes y el concurso de viajeros haga que la vista de un agradable y atractivo programa nos facilite la visita de esos mismos viajeros durante la temporada balnearia y la quincena de las fiestas de Agosto.

ECOS POLITICOS

Leemos en *El Nuevo Alicantino*:

«Los prohombres del partido fusionista tenían proyectado dar un santísimo banquete en el hotel Iberia en la noche del 23 último, en obsequio a los concejales del mismo partido que cesan en sus cargos en el próximo Junio, cuyo banquete se ha aplazado para el jueves, porque en dicho día 23 salió de esta ciudad el diputado por esta circunscripción D. Enrique Arroyo.

Hemos oído a muchos silvelistas censurar este aplazamiento como de abyecto servilismo.»

Con decir que no hubo tal proyecto ni semejante aplazamiento, queda demostrada la imparcialidad de un periódico que diciendo a todas horas que no es político, distrae sus ojos interviniendo en la política activa en la forma mesurada y comedida que han podido apreciar nuestros lectores.

Y suponiendo que fuese cierto todo eso, que no lo es, todavía sería preciso preguntar al *Nuevo Alicantino*, qué tenían que ver los silvelistas con los actos íntimos del partido liberal, para calificarlos de tal ó cual manera, y mucho menos del modo que atrevida é inexactamente asegura el periódico a quien contestamos.

Y por último, suponiendo que el banquete en cuestión hubiera sufrido el aplazamiento que se indica, no acertamos a comprender en qué consistirían esa abyección y ese servilismo de que se nos habla enfáticamente, sin duda por el poco trabajo que cuesta el empleo de las frases de brocha gorda, cuando el que las usa cree sin razón alguna que la epidermis del vecino está tan dura y resistente como la suya.

Anteayer debió verse ante la Audiencia provincial una de las causas esencialmente políti-

LINEA GUIXOT Y COMPAÑIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.



Para fletes é informes dirigirse a los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañia, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLLY COROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.º San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

D. B.

VICENTE BOTELLA

Angles, 12, Alicante

48

DOÑA LUZ

Tomaron Pepe Güeto y doña Manolita tal afición a los denuestos, improprios y pendeencias, que cada día las armaban tres ó cuatro veces.

Esto había hecho pensar a doña Luz, porque quería bien a doña Manolita, y con esta ocasión leía las oitadas comedias, despues de haber releido otra de Shakespeare, donde se trataba el mismo asunto de manera más magistral.

Absorta en dicha leotura se hallaba doña Luz, cuando como ya hemos dicho, entró a verla doña Manolita.

Se besaron, se abrazaron, se dieron los más cordiales buenos días, y luego habló la hija del médico:

—Hija mía, tú eres la primera que ha de saberlo. Lo sabrás antes que mi padre. ¡Gran novedad! Mis peleas con Pepe Güeto han dejado de ser escaramuzas. La ira de ambos ha llegado a su colmo. Nos hemos comprometido en un duelo a muerte.

—¿Qué me quieres significar? dijo doña Luz.

—Quiero significar, repitió su amiga, que para ver si yo le vuelvo loco ó si él me vuelve juiciosa, hemos resuelto casarnos. Verdad es que él se da por vencido por el momento, y dice que, pues se casa conmigo, no debe de estar en su juicio cabal, y que ya, sin casarnos, le he ganado la partida y la apuesta; pero, por lo mismo, añade que desea casarse para vengarse y desquitarse. Yo le contesto aquello de no siento que mi hijo pierda, sino que se quiera desquitar, y le aseguro que saldrá con las manos en la cabeza si sigue jugando, y

FOLLETIN DE «EL LIBERAL»

45

Morales; otros habían dicho que era de un discípulo de Morales y no del propio maestro. De cualquier modo, el cuadro había estado vinculado en la casa y era una de las pocas alhajas de algún valer que el marqués no había vendido.

El cuadro era tal que una mujer más delgada, menos briosa que doña Luz, ni le tendaría en su cuarto ni le miraría con tanta frecuencia. El amor a la divina representación de Cristo se hubiera combinado con el miedo y con una compasión tremenda que tal vez la hubieran hecho caer en convulsiones, ó producido en ella ataques de nervios y hasta delirio. Pero doña Luz era muy singular y hallaba extraño deleite en la larga contemplación de aquel cuadro, donde se cifraban el más alto misterio y los dos más opuestos extremos de valer de la humana naturaleza: toda la beatificación, toda la hermosura, todo el celeste resplandor de que es capaz nuestra carne unida a un alma pura, y siendo templo y morada del Eterno, y los dolores, a la vez, y las miserias, y los padecimientos lastimosos y la corrupción nauseabunda de esa carne misma.

Doña Luz halló este espantoso cuadro prudentemente cubierto por el otro, y así le conservó, trayéndole de la casa solariega a su habitación en casa de D. Aiselo. A casi nadie se le mostraba; pero ella, que tenía muy rara condición y muy contrarias propensiones en el espíritu activo é infatigable, tal vez despues de tratar y galopar y dar saltos peligrosos en su caballo negro, durante dos ó tres horas; tal vez despues de haber lim-

cas, seguida á instancias de los conservadores, contra el alcalde de la villa de Muro, nuestro estimado amigo D. Joaquín Soriano y Francés, por el supuesto delito de usurpación de funciones, por haberse negado á entregar el bastón de mando y demás insignias de autoridad, cuando legalmente le correspondía y se encontraba ejerciendo el cargo de alcalde.

Y aconteció con esta causa lo mismo que con tantas otras de carácter político; no conviene al casiquismo la terminación de esta clase de procesos, porque reconociendo como no puede menos de reconocer la independencia y la facultad cien veces probadas de los tribunales de justicia, procura eludir el fallo que sabe de antemano no le ha de ser favorable; anteayer se recurrió al sencillísimo procedimiento de hacer que no compareciesen los testigos citados para la vista, y el tribunal no tuvo más remedio que suspender el acto, prolongándose así por algún tiempo más el anormal estado de derecho en que se encuentra el Ayuntamiento de Muro.

Lo más sensible del caso y de ello hemos anotado ya muchos y dolorosos ejemplos, es que, obligados los tribunales á subordinar sus actos á las prescripciones de las leyes de procedimiento, éstas ofrecen al ingenio siempre despierto y siempre alerta del casiquismo rural, multitud de callejuelas por donde conseguir que prevalezcan los más mezquinos y bastardos intereses.

Una vez más nos permitimos señalar á la consideración de nuestros queridos é ilustrados compañeros de la prensa local, la necesidad absoluta, imperiosa, apremiante, de que todos, sin excepción alguna, nos resolvamos á ejercer sobre nosotros mismos una acción enérgica y saludable, suficiente á separar en absoluto las acritudes propias de la contienda política, de aquellas otras puramente personales, que hoy, más que nunca, parecen á la orden del día y que redundan en mengua de todos sin proporcionar á ninguna causa política, ni á nadie, ventaja ni beneficio alguno.

No puede menos de causarnos profunda pena la lectura de trabajos como alguno de los que ayer inserta *El Gradador*, estimulado por la obligación de defender la personalidad de su director, nuestro querido amigo y compañero Sr. Galdó y López, sacada á colación en un debate puramente periodístico, como si el nombre, las condiciones y los antecedentes de este ó del otro periodista contribuyesen á que la situación de las cosas fuese distinta de la que es, á que las guerras tomasen otro carácter ó á que el problema económico quedase resuelto de la noche á la mañana.

Y si esto le ocurre al decano de la prensa alicantina, acreedor por todos estilos á las consideraciones y respetos á que da derecho una larga vida de abnegación, de trabajo y de servicios prestados á la ciudad natal, calcule el lector lo que puede ocurrir á los que no cuentan todavía con una tan dilatada y honrosa hoja de servicios.

No significa esto ni puedo significar por parte de periodista alguno el deseo de eludir que su personalidad sea discutida; nuestros actos son bien públicos y nada tienen que temer á la luz del día; lo que nos impulsa, lo que nos obliga á insistir en un criterio que tantas veces hemos formulado, es la necesidad de que nosotros mismos, sin distinción de colores políticos, hagamos punto final, poniendo definitivo término á un espectáculo que dice muy poco en nuestro favor y por consiguiente en el de esta ciudad de todos querida y cuya representación colectiva ostenta la prensa periódica.

En la ocasión presente no tenemos ni hemos tenido parte activa en el espectáculo señalado; precisamente por eso nos consideramos en mejores condiciones que otras veces para repetir este amistoso ruego á todos y cada uno de nuestros queridos é ilustrados compañeros.

La Unión Democrática ha encontrado, no la piedra filosofal, sino una nueva y cumplidisi-

ma prueba de la existencia indubitable de la comanditaria fusio-conservadora en Alicante.

Según el colega, lo hecho en las Cortes por las minorías liberales se dirige á que el Sr. Cánovas legalice á toda prisa la situación económica para plantear enseguida la cuestión de confianza y entregar el poder al Sr. Sagasta, demostrándose así la existencia del pacto en el Pardo y del contubernio en Alicante.

Lo malo es que la prensa conservadora en Madrid, sin excepción alguna, dice todo lo contrario de lo que supone *La Unión Democrática*.

En cuanto á herederos posibles para el señor Cánovas, ya es otra cosa; nosotros no tenemos la culpa de que por el momento no se encuentre el sabio alienista doctor Esquerdo en condiciones de disputar al partido liberal y al señor Sagasta una herencia que tiene por cierto bien-poco de apetitosa.

Debemos advertir á *La Unión Democrática* que sus comentarios apropiados de lo que hemos dicho el Sr. Díaz Valero, parecen de todo fundamento; á nosotros nos preocupa muy poco y nos importa mucho menos lo que haga ó deje de hacer aquel señor; lo que nos importa y mucho, lo que nos conviene señalar y señalamos, es el hecho evidente, significativo, innegable de que aquellos mismos que con mayor empeño predicaron el procedimiento revolucionario, van desfiliado uno á uno y dejando en aquella espantosa soledad de que nos habló Ayala, á *El País* y á su congénere *La Unión Democrática*.

Por eso levantamos acta de la elección recaída para el cargo de concejal en quien como el Sr. Díaz Valero, nos es, fuera de este aspecto, absoluta y completamente indiferente.

DESDE JAVEA

23 de Mayo de 1897

Señor director de EL LIBERAL.

Muy señor mío y distinguido amigo: En el número 3,315 del periódico de su ilustrada dirección, correspondiente al 21 del actual, con el epígrafe de «Elecciones», aparece un suelto en el que al ocuparse de las verificadas en esta villa, lo hace en términos tan laudatorios para el partido liberal y mi humilde persona, que en nombre de los demás amigos que á él nos honramos de pertenecer y en el mío propio, profundamente reconocidos á su cariño y natural benevolencia, damos á usted las gracias reiterándole una vez más el testimonio de nuestra sincera amistad y agradecimiento.

Pero amantes de lo justo y de permitirnos usted declinar el honor del resultado obtenido en nuestro querido amigo y respetable jefe D. Eduardo Romero Paz, para quien, entendemos, va dirigida exclusivamente la afectuosa felicitación de usted, y á quien corresponde por derecho propio, pues con sus talentos, energías y arraigo, ha sabido imprimir tal carácter de unidad y disciplina á sus numerosas huestes, que como un solo hombre responden con los entusiasmos del mayor convencimiento á su más ligera indicación.

Y esta es la verdad natural y sencilla de lo ocurrido aquí con motivo de las últimas elecciones municipales. Acordado por el partido liberal el retraimiento por causas de usted perfectamente conocidas, se ha evidenciado en ellas el hecho de no haber acudido á las urnas la inmensa mayoría del cuerpo electoral.

Tiene el gusto de ofrecerse de usted atento y afmo. amigo y correligionario, s. s.

J. B. S. M.

Juliano Berenguer

LO DEL DÍA

El Imparcial apunta y *La Iberia* desenvuelve el recelo de que el Sr. Cánovas al dar cuenta á la reina de los sucesos de estos días, haya procurado, lo mismo que ante las Cortes, no ofrecer á la consideración de la Corona más que

uno solo de los aspectos del conflicto; un presidente del Consejo que no tiene reparo en valerse de las columnas de *La Epoca* con quebranto de los más altos respetos, bien puede haber prescindido de esos mismos respetos si al hacerlo ha creído que el alto poder moderador, mal informado de los hechos, no podría ejercer sus funciones con pleno conocimiento de causa.

Esto equivaldría á un irritable secuestro de la regia prerrogativa, y sería por lo tanto motivo más que suficiente para un acta de acusación muy parecida á la que González Bravo llevó á las Cortes contra Olózaga.

El Liberal se duele de que llegue á presentarse como problema irresoluble lo que en el primer momento fué un incidente de solución facilísima; nadie, dice el colega, se explica la resistencia del Sr. Cánovas á prescindir del duque de Tetuán, ni la resistencia de éste á presentar la dimisión apesar de la caballerosa susceptibilidad con que la ofreció en el primer momento.

El Sr. Sagasta, en su conversación con el Sr. Pidal, ha expresado al señor presidente del Congreso la gratitud de los liberales ante las demostraciones afectuosas de la mayoría, pero añadiendo que el partido liberal no ha recibido agravio alguno de la mayoría y no es de ésta, sino del Gobierno, de quien exige la satisfacción á que tienen derecho los prestigios del Parlamento.

El Sr. Silvela ha visitado al Sr. Sagasta para manifestarle que coincidiendo en absoluto su criterio con el de nuestro ilustre jefe, las minorías silvelistas del Senado y del Congreso hacían causa común con las minorías liberales de ambas Cámaras.

Enterado el Sr. Cánovas del resultado de las entrevistas de que hablamos y que fueron la consecuencia de la reunión celebrada por la mayoría y por los silvelistas á propuesta del Sr. Romero Robledo, el jefe del Gobierno ratificó su propósito de mantenerse en su puesto haciendo lo mismo con el duque de Tetuán y recabando la aprobación de la mayoría para las leyes más urgentes y suspendiendo enseguida las sesiones de las Cortes; este rasgo de olímpica arrogancia, aunque presentado, ha causado hondísimo disgusto y serias inquietudes en la opinión pública.

La definitiva respuesta dada por el Sr. Sagasta al Sr. Pidal es, como saben nuestros lectores, la de que la minoría liberal no abandona el retraimiento sino mediante las satisfacciones reclamadas. El Sr. Pidal dió cuenta de ello al Sr. Cánovas, y después estuvieron en Palacio los dos presidentes; el del Consejo ha comenzado á plantear su programa de soberbia y de provocación, arrancando en la sesión del mismo día (martes) á la mayoría del Congreso la aprobación del bill de indemnidad y de las leyes fijando las fuerzas del Ejército y de la Armada; á esta rapidez de procedimiento no falta quien responda señalando como peligrosa para el Sr. Cánovas la actitud de senadores ministeriales muy caracterizados que no se manifiestan dispuestos á continuar formando parte de una mayoría de las condiciones en que esta aparece colocada.

Ayer expresábamos nuestro criterio sobre la ópera político-telegráfico-diplomática, letra de Cánovas y música de Dupuy de Lome; la prensa de Madrid confirma plenamente nuestros juicios, y como ejemplo cortamos de *La Iberia*: «La intriga del Gobierno con los telegramas del Sr. Dupuy de Lome ha quedado ya completamente al descubierto. Es la repetición de lo que sucedió cuando la disolución de las Cortes. Entonces se dijo al general Weyler: «Telegrafiémos usted que se pueden hacer las elecciones en Cuba». Y ahora se le ha dicho á ese diplomático que tan torpemente entiendo los deberes de su cargo: «Telegráfeme usted que se dice ahí que Sagasta está dispuesto á vender la isla de Cuba».

Aunque la iniciativa sea del Gobierno, se censura acremente la conducta de ese diplomático que arrastra por los suelos la representación de su país.

Si había oído en efecto esa disparatada especie, no se concibe que á la noticia no acompañase la manifestación de que la había desmentido con indignación.

Del mismo colega tomamos para cerrar estas impresiones, el resumen muy triste y muy penoso, pero muy gráfico y muy expresivo de la situación en que á la Corona, al Parlamento, á los partidos y á la patria, ha colocado la soberbia de Cánovas; es breve, pero sustancioso, y dice:

«Contra viento y marea la altanería de un hombre, y esa altanería y ese afán de imponerse han acarreado un conflicto, cuyas consecuencias no pueden medirse todavía, pero cuya gravedad asusta á todo el mundo.»

Jurisprudencia administrativa

El Ministerio de la Gobernación, por Real orden de 14 del actual y de conformidad con el dictamen de la sección de Gobernación y Fomento del Consejo de Estado, confirma la suspensión de cuatro concejales del Ayuntamiento de Orlós, dispuesta por el gobernador civil de Valencia y ordena además que el expediente pase á los tribunales.

La jurisprudencia que se sienta en este caso es la de que la negativa de un concejal á firmar las actas de las sesiones á que concurre y el no cumplir los servicios que le corresponden en las comisiones municipales, son faltas graves que aparejan la suspensión y la intervención de los tribunales, agotada que sea la vía administrativa por las multas impuestas por el alcalde y el apercibimiento y multa que ordene el gobernador de la provincia.

SECCIÓN DE NOTICIAS

Consecuentes con nuestro sistema de que en las columnas de *EL LIBERAL* pueda encontrar algún estímulo todo sentimiento de laboriosidad y de aplicación, sobre todo cuando se trata de aquellos de nuestros jóvenes provincianos que se consagran con afán á una carrera distinguida cuyo término sirve de premio á la constancia y al estudio, nos complace el ofrecer hoy á nuestros lectores en la sección de variedades un apunte de carácter económico, redactado por un joven alicantino, el Sr. Ferré y Bernabéu, que sigue hoy sus estudios en la facultad de derecho de la Universidad de Valencia.

Ha fallecido en esta capital, la señora doña Juana Valera, cuyo entierro se verificó con asistencia de numerosos amigos de la familia, á la que ofrecemos nuestro pésame.

El coche correo de Alicante á Vergel, ha sufrido un vuelco en el que han resultado gravemente heridos varios de los treinta y un pasajeros que el carruaje conducía.

Una vez más se ha puesto de relieve el doble abuso que cometen las empresas admitiendo fuera de hoja y transportando contra las disposiciones del reglamento, mayor número de pasajeros del señalado para carruajes, que por otra parte, lejos de encontrarse en condiciones de servicio aparecen desvencijados, sucios y rotos; hasta el extremo de constituir un verdadero peligro en el viajero que los ocupa.

Al gobernador de la provincia y al jefe de la Comandancia de la guardia civil toca la corrección enérgica de tan escandalosos abusos, origen de desgracias como la que ahora lamentamos.

Ha sido nombrado interventor general de Puerto Rico, D. Alvaro de Ojeda.

Por el Ministerio de Hacienda se ha resuelto por Real orden que los delegados del Banco al hacer los nombramientos de peritos que les propongan los administradores de bienes del Estado, pueden excluir á cualquiera de los propuestos razonado su acuerdo, y que contra es-

La Unión y El Fenix Español



Compañía de seguros reunidos. Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga núm. 1 (Paseo de Recoletos).

GARANTIAS

Capital social efectivo	Ptas. 12.000.000
Primas y reservas	43.598.510
Total	55.598.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 50.159.694,43.

Seguros sobre la vida.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos, á primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia.—D. Julio Maltuada, paseo de Méndez Núñez, número 46, Alicante, y D. Juan Llorca, calle de San Fernando, núm. 36, principal.

piado, bañado y frotado con complacencia su hermoso cuerpo, que del valiente ejercicio había vuelto cubierto de sudor; rebosando ella salud, en todo el brío de la mocedad y en todo el florecimiento de la belleza plástica, se sentía llena de ímpetus ascéticos, y abriendo su cuadro, le contemplaba largo tiempo, y las lágrimas acudían á sus ojos, y acudían á sus rojos labios plégaras inefables que ella murmuraba y apenas artichaba.

Aquella mañana no había en doña Luz ascetismo ninguno, ó por lo menos, no había acudido aun el ascetismo: Estaba doña Luz vestida con una linda bata, y los cabellos rubios, no peinados aun, recogidos en red sutil. Recostada lánguidamente en una butaca, leía, ya en este, ya en otro, de dos libros que tenía al lado. Eran Calderón y Alfredo de Musset. Doña Luz andaba estudiando y comparando como aquellos dos autores habían puesto en acción dramática la misma sentencia: *No hay burlas con el amor y On ne badine pas avec l'amour*.

No la impulsaba á este estudio la mera afición especulativa á la crítica literaria, sino un caso práctico, que hacía poco más de dos meses que se había presentado y que le interesaba bastante.

Pepe Güeto, hijo de un rico labrador de Villavieja, de edad de treinta años, era el hombre más grave, mesurado y formal que se conocía en toda la provincia. Las locuras y regocijos algo descompuestos de doña Manolita le chocaban de un modo atroz y siempre los estaba censurando. Había llegado á decir que si doña Manolita fuese algo de él, mujer, por ejemplo, le había de sa-

car del cuerpo los rabillos de lagartijas, aunque fuese menester emplear una buena vara de mimbre. Doña Manolita, en cambio, que lo había sabido todo, decía que Pepe Güeto tenía mucho jarabe de pino, que era hombre culto hasta cierto punto y que jamás emplearía la vara con las mujeres; y que, si llegase á ser marido de ella, en vez de pegarle, se dejaría pegar y sería el modelo de los gurruminos. Añadía la hija del médico que la exagerada gravedad, sobre todo en los mozos, se confundía con la tontería, y que, ó ella había de poder poco, ó había de sacarle á Pepe Güeto la gravedad, cómo quien saca los diablos de un endemoniado, y que, sino era tonto, había de volverlo loco, obligándole á hacer mal locour.

También estas amenazas llegaron á noticia de Pepe Güeto, de donde resultó, que donde quiera que se veían él y ella, se amenazaban de nuevo, y si la repugnancia de desventura y alborotada, y ella se reía de la seriedad de él y le calificaba de tonto. El furor y el encono de ambos crecieron de tal suerte, que ya no les bastaban para desahogarse los encuentros casuales, y solían buscarse para mover disputa y reñir y tratarse muy mal. Estas riñas terminaban, por lo común, con que dijese Pepe Güeto:—Si yo tuviera la desgracia de ser marido de V. ya la metería en costura, y con que doña Manolita respondiese.—Pues si yo incurriese en el desatino de ser mujer de hombre tan fastidioso, ó le había de poner más alegre que unas sonejas, ó me había de llamar el nombre que tengo.

te pueden acudir los citados administradores ante la Dirección general de propiedades que resolverá en segunda y última instancia.

Durante el mes de Abril último y por el puerto de Alicante, se han importado en la península los siguientes cargos de trigo: Vapor «Cabo Esparte», de Marsella, 20.000 kilogramos. Id. «Sagunto», de id., 147.000 id. Id. «San Fernando», de id., 65.000 id. Id. «Ciervana», de id., 49.000 id. Id. «Grao», de id., 245.000 id. Id. «Azualfarache», de id., 25.200 id. Id. «Cabo Peñas», de id., 50.000 id. Resultan, pues, desembarcados en Alicante durante el mes de Abril, 601.200 kilogramos de trigo en sacos, la totalidad procedente de Marsella.

El total del trigo importado en dicho mes de Abril por todos los puertos de la península, asciende a 8.585.662 kilogramos, cuyos derechos de importación han ascendido, los de arancel a 686.852'96 pesetas y el transitorio a 214.641'55 id.

Para el día 15 de Junio próximo a las doce de la mañana y en su domicilio social ha sido convocada a Junta general de accionistas la Sociedad anónima (Fabrica de Mieres) Oviedo.

Se han concedido por Real decreto, honores de jefe de Administración civil, libre de gastos, al auxiliar de minas D. Enrique d'Almonte y Muriel, como recompensa a los servicios prestados con su publicación del Mapa especial de Cavite y sus provincias limítrofes en el archipiélago filipino.

El día 22 del actual tomó posesión del destino de oficial de primera clase, arquitecto de la investigación de Hacienda provincial, don Juan Vicente Santafé, en virtud de la Real orden de 20 del mes próximo pasado.

El día 6 de Junio próximo, se celebrará en la sala capitular del Ayuntamiento de San Vicente, el arriendo a venta libre de las especies de consumos, con inclusión de los alcoholes y cupo de sal, para el próximo trienio que comenzará el 1.º de Julio.

LO QUE NOS NUTRE ES SOLO Y ÚNICAMENTE EL ALIMENTO QUE PUEDE DIGERIR NUESTRO CUERPO.

Bastante es esta explicación para probar mi eterna gratitud a las renombradas píldoras antidiarréicas del Dr. HEINZELMANN. Sufrí gravemente del estómago sin ser posible soportar alimento alguno, ni aun la leche, recurrí a muchas notabilidades médicas, pero tan infeliz que mi enfermedad continuaba hasta que me recomendaron píldoras antidiarréicas del Dr. HEINZELMANN, y con alegría puedo decir que me curé en pocos días. Sería de mi parte un crimen no proclamar los resultados que obtuve con estas píldoras, pues cuántas personas las desconocen y sin embargo es un remedio seguro para las enfermedades del estómago e intestinos. Acepte el doctor HEINZELMANN el testimonio de mi más distinguida consideración: - Gustavo de Wals, capitalista y negociante.

Precio: pts. 3'90. Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

Se nos ocurre una nueva idea

Permítanos una palabra sobre el aceite de hígado de bacalao. Usted tal vez no tenga tiempo para leer un artículo interminable sobre este objeto, pero piden muy bien interesarle unos cuantos hechos. El aceite de hígado de bacalao es un producto animal, y como todos los de su reino se descompone, a menos de prepararlo especialmente. El aceite de hígado de bacalao que contiene más altas propiedades medicinales, viene de Noruega. Cuando Ud. lo compra en su estado natural, las probabilidades son de que se le encuentre un sabor a rancio; ésta es la consiguiente descomposición, que quita al aceite la cualidad que se desea; sin embargo, ¿qué puede Ud. esperar de un producto expuesto a la atmósfera tal vez durante meses? Si es Ud. escrofuloso, tísico, anémico, o se encuentra débil o demacrado, pálido y sin fuerzas, necesita Ud. el aceite de hígado de bacalao. Si el desarrollo de sus hijos fuese tardío, también ellos lo necesitan. Pues ya que es una necesidad, ¿por qué no tomarlo bajo su mejor forma?

La Emulsión Scott mantiene el aceite en su frescura primitiva, reteniendo sus propiedades medicinales. Una Emulsión perfecta como la de Scott, es un aceite parcialmente digerido, resultando de su preparación una forma fácil para los órganos digestivos. Un niño o un dispeptico pueden tomar la Emulsión Scott, la que contiene además de la mejor calidad de aceite de Noruega, los hipofosfitos de cal y sosa que ayudan a la digestión, esmirnan los nervios, el cerebro, y es indispensable a los niños con tendencia a desvíos de la espina dorsal. La combinación de estas substancias selectas hacen de ella una preparación ideal para vencer las tendencias destructoras del organismo.

La Emulsión Scott es dulce y agradable al paladar, haciéndose completamente disimulable el gusto del aceite que contiene. Parece una crema y se puede comparar a la nata, pues así como ésta es el producto más refinado de la leche, la Emulsión lo es del aceite de hígado de bacalao; y es preferida de los médicos, además de las muchas razones ya expuestas, porque la Emulsión Scott es superior a cualquier otra Emulsión.

Una sola prueba de la Emulsión Scott convencerá a cualquiera de la veracidad de nuestras afirmaciones.

Aprobado por la Diputación provincial el repartimiento del cupo de riqueza urbana amillurada y declarada, que han de satisfacer los pueblos de esta provincia en el próximo ejercicio de 1897-98, la Administración de Hacienda, por medio de una circular publicada en el Boletín oficial de ayer, señala el repartimiento de la cifra que ha sido señalada a cada uno de los pueblos; los comprendidos en la primera sección satisfarán 165.820'90 pesetas y los de la segunda 289.680'91.

ATENCIÓN. Certifico que habiendo experimentado cantidades de remedios y píldoras para curarme

de presión de vientre, hemorroides y dolores de cabeza, pude curarme de estas molestias solamente usando las píldoras antidiarréicas del doctor HEINZELMANN. Es con toda satisfacción que paso el presente certificado sobre la supremacía de estas píldoras. Alberto Goto Angel. - Sastre. - (Firma reconocida).

Precio: pts. 3'90. Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

Cuando la leche de la nodriza disminuye, el niño enflaquece a ojo vistas; hay que darle al punto el Jarabe de Dusart, al lactato de cal, que torna en breve la leche abundante, devolviendo al niño las fuerzas, la viveza, y asegurando su desarrollo regular.

Confianza Absoluta. - Málaga, 26 de Mayo de 1880. Señores Lanman y Kemp, Nueva York. - Muy Señores míos: Creería faltar a mi deber si no les declarase que en 1879, después de haber recetado inútilmente y haber casi agotado el arsenal anti-sifilítico en uno de mis enfermos, me ocurrió la idea de emplear la Zarcaparrilla de Bristol. Con esta preparación obtuve una cura tan rápida como inesperada. Varios otros casos análogos se presentaron después a mi práctica, y conducido y animado de este modo por varias observaciones excepcionales, he llegado a dar con preferencia la Zarcaparrilla de Bristol, en todos los casos de sífilis de todas graduaciones, simultaneado con las píldoras vejetales azucaradas del mismo autor.

Dr. José de Ros-Leon, Médico Higienista. Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía. - Barcelona.

VARIEDADES

LAS MÁQUINAS

consideradas como elemento del progreso económico y su aplicación en la pequeña industria.

No hay mas que echar una ojeada sobre el anterior tema, para comprender la grandísima importancia que en sí entraña. Al propio tiempo, el que acerca de él reflexione breves instantes, no tardará en asegurar, que para desenvolverlo cual se merece, para explicarlo convenientemente, para tratarlo, en fin, con la precisión que exige, es necesario poseer una gran porción de conocimientos de la materia a que se refiere y una tal variedad de dotes intelectuales, que a mí por desgracia me faltan. Así es, que no pudiendo realizar un estudio detenido y acabado del tema arriba citado, pues esto me sería imposible de todo punto; y ya que esto no puedo hacer y movido del mejor deseo de aprender la ciencia económica, voy a procurar sintetizar unos cuantos conocimientos referentes a esas poderosas fuerzas que tanto han ayudado al hombre en la producción de la riqueza, fuerzas que voy a considerar como elemento del progreso económico y como auxiliares poderosos de la pequeña industria, aspirando a que este pobre trabajo pueda dársele el nombre de ligerísimo ensayo sobre la materia que nos ocupa.

Si logro ver satisfechos mis deseos, quedará complacido de mí mismo, pues habré conseguido arribar al summum de mis aspiraciones.

¿Qué son las máquinas? He ahí una de las más grandes dificultades con que tropiezan los economistas, pues son tantas y tan distintas las definiciones que de estos poderosos auxiliares del trabajo han dado los tratadistas, que se llega a dudar cuál de ellas es la que con mayor precisión expresa lo que son las máquinas. Pero la causa de la diversidad de opiniones, que notamos se encuentran al querer expresar el significado de esta idea, salta a la vista pues su misma sencillez hace que sea comprendida por la generalidad de los hombres, y vemos que ocurre frecuentemente que esta cualidad en una idea, es imposible su perfecta explicación.

Esta es la causa, por la que muchos economistas ni siquiera indican los graves motivos que impiden formular un verdadero concepto de las máquinas; no porque lo crean impracticable, sino deseando fijar los términos y formar una idea exacta de lo que únicamente concebimos por medio de la experiencia.

Como más arriba llevo dicho, son tan distintas y tan numerosas las definiciones que de las máquinas se han dado, que sería tarea punto menos que imposible el citarlas todas; pero ya que esto no, voy a exponer alguna de las dadas por las principales autoridades en la ciencia económica. El Sr. Madrazo dice que máquina es: «todo instrumento obra del trabajo, que sirve al hombre para utilizar su destreza y sus fuerzas, y dirigir y aprovechar las de la naturaleza». Kleinwächter dice que es: «un instrumento perfeccionado». Pero no conduce a nada el ir citando más definiciones, porque no son lleva al fin que perseguimos.

Si existe diversidad de opiniones al definir las máquinas, no son menos las que encontramos al estudiar sus clasificaciones. Así vemos que mientras unos, como Madrazo, entienden que todas las creaciones que facilitan o ayudan la obra productiva de los hombres, deben comprenderse en las máquinas; hay muchos otros, entre ellos el economista alemán arriba citado, que establece una distinción entre las herramientas y las máquinas propiamente dichas; otros, como Roscher, las clasifican en tres clases: utensilios, herramientas y máquinas; etcétera, etcétera.

Al seguir el estudio de estos poderosos auxiliares de la actividad humana que hemos llamado máquinas, lo primero que se ocurre es considerar al hombre desposeído de ellos y compararlo con los animales. Tiene el hombre medios naturales para aprovecharse de los objetos que a su alrededor se ofrecen? Indudablemente que no. La razón nos dice que el hombre, considerado en su primitivo estado, no podría construir, como la abeja, esos millares de celidillas semejantes todas, de una forma geométrica perfecta, y gracias a los cuales construye un edificio sólido, elegante y ligero,

que únicamente nos sería permitido admirar, pues no lo sabríamos construir. Ni aun constituyendo grupos le sería posible al hombre cortar los grandes árboles, para formar diques y edificar sus casas, como vemos hace el castor. Pero si la naturaleza ha negado al hombre el poder de hacer con su cuerpo eso que hemos visto hacen los animales, le ha dotado de una superiorísima facultad anímica, de la inteligencia, por medio de la cual ejecuta todos cuantos actos le son necesarios para llenar sus múltiples necesidades. Esta facultad es la que le ha sugerido los medios de construir sus habitaciones, de proveerse de sus alimentos, de modificar la naturaleza, de cambiar, por decirlo así, la fisonomía del globo terrestre en el cual vive.

Los múltiples medios, que proporciona al hombre la inteligencia para modificar en su favor los objetos materiales que a su paso encuentra, no son otros más que las máquinas en su sentido lato.

Nosotros hemos considerado los útiles y las máquinas dentro de erte último nombre, pues hemos visto que un martillo que usamos para trabajar sobre una piedra y uno de esos complicadísimos artefactos, a favor de los cuales construimos preciosos tejidos, son ambos medios que nos sugiere esa luz divina (por llamarla así) que en nosotros existe y a la cual damos el nombre de inteligencia. Lo único que afirmamos, es que el martillo es un sencillo organismo y el otro es más complicado, pero ambos son máquinas, pues de uno y otro nos servimos para modificar las fuerzas naturales satisfaciendo así nuestros deseos.

Debemos hacer constar, que los instrumentos no engendran fuerzas, pues no son más que intermediarios entre nuestro poder y los cuerpos sobre los cuales queremos ejercer este poder. Así, cuando sirviéndonos del brazo damos un golpe de martillo, el poder existe en el peso del agua que hacemos caer sobre la rueda. A veces damos el nombre de motor a la máquina que nos proporciona una fuerza, pero esto lo hacemos imprudentemente, pues ella no la produce, sino que se limita a transmitirnosla. En una máquina de vapor, los verdaderos motores, son la fuerza expansiva del vapor y el peso de la atmósfera.

Ahora podemos hacernos la siguiente pregunta, ¿que servicios han prestado al hombre las máquinas? La contestación sería interminable, pues desde la aparición del hombre en el globo terráqueo, se ha estado sirviendo de ellas para proveerse de todo aquello que le ha proporcionado la satisfacción de sus infinitas necesidades.

Pocas, pero poquísimas cosas se hallarán tan íntimamente ligadas con la vida intelectual de la especie humana, como han estado y están las máquinas; la historia de éstas, nos ofrece el mayor o menor grado de civilización que poseyera un pueblo inventor; la cultura de las razas puede apreciarse por el grado de perfección con que han dotado estos artefactos, las máquinas, por decirlo así, han sido, son y serán el termómetro que nos fija el grado de engrandecimiento científico de los pueblos. La riqueza de estos siempre se ha basado en su industria, y el perfeccionamiento de esos poderosos auxiliares de la humana actividad, han decidido el engrandecimiento de la industria y la prosperidad de la sociedad.

Desde que el hombre existe se ha visto precisado a servirse de las máquinas. Al principio éstas, como las necesidades humanas, eran muy sencillas, pero muy estimables si tenemos en cuenta las condiciones de su producción. Máquinas eran el palo con que el hombre hacía caer los frutos de los árboles; las groseras trampas que utilizaba para la caza; los sencillos lazos que construía con objeto de hacer caer en su poder las fieras y demás animales, para aprovecharse luego de sus cuernos, carnes, pieles, etc., ó para librarse de los mortales peligros que le hacían correr algunos de ellos. Más adelante, la rueda ha servido como en la actualidad el vapor, para contribuir a la formación de esos complicadísimos aparatos que han engrandecido la industria actual.

Desde la primitiva y mas rudimentaria máquina, hasta la última inventada, desde el palo hasta esas otras en virtud de las cuales obtenemos tejidos, papel, etc., todos, por fin, cuantos instrumentos ha producido la humana inteligencia, han tenido el mismo objeto; modificar, cambiar la acción, la manera de existir de la fuerza y del movimiento. Con el simple auxilio de nuestras manos nos es imposible imprimir una gran velocidad al objeto más ligero, mientras que con la ayuda de una máquina impulsamos a un buzo una velocidad tal que escapa a la vista.

Por medio de las máquinas el hombre ha conseguido ese gran número de placeres, de culturas y de satisfacciones, con que la actual civilización le obsequia, habiendo sustituido el elemento físico de su fuerza muscular, por el psíquico, intelectual y subjetivo. Muchas, innumerables son las ventajas que las máquinas proporcionan al hombre. Mirando éstas bajo un aspecto científico y especialmente bajo el económico, voy a procurar exponerlas, extrayéndolas lo más que me sea posible.

En primer lugar, las máquinas aumentan y perfeccionan las facultades naturales del hombre. Para comprobar esto, no es necesario que nos fijemos en esas prodigiosas máquinas, como el teléfono, en virtud del cual pueden hablarse dos antipodas; la fotografía que imprime fielmente nuestra figura en un trozo de papel de ciertas condiciones; no tenemos necesidad, decía, de recurrir a esos prodigiosos inventos para demostrar la propiedad arriba citada de las máquinas, pues bastará que dirijamos nuestra vista hacia el sencillísimo azadón ó hacia la simple hacha, para comprender al punto los distintos resultados que obtiene el hombre al remover la tierra ó cortar un árbol, si lo hace con sus manos, uñas, dientes y demás medios naturales, ó si lo ejecuta con esas máquinas. Sirviéndose el hombre de éstas, consigue fácilmente lo que de la otra manera no hubiese nunca alcanzado, pues no hubiera podido remover la tierra ó cortar un árbol, y

si por medio de máquinas tan sencillas, consigue la especie humana aumentar y perfeccionar los resultados que obtendría sirviéndose de sus medios naturales, es evidente que esas complicadísimas máquinas que constituyen cuantiosos productos del consumo del hombre, aumentarán y perfeccionarán con mayor razón los productos naturales de éste. Y en resumen, si unas y otras dan a la especie humana estos resultados, hemos de asegurar que las máquinas aumentan y perfeccionan las facultades naturales del hombre.

Las máquinas ahorran tiempo y esfuerzo; para asegurarse de ello, no hay más que fijarse en que un molino ordinario, movido por la fuerza de agua, puede moler 36 hectolitros de trigo cada día, mientras que sería necesario el trabajo de 168 hombres, para moler a brazo la misma cantidad de trigo en el mismo tiempo.

Anulan en gran parte las desigualdades que la naturaleza crea entre los hombres; pues al suprimir el esfuerzo para el cual eran más aptos los fuertes que los débiles, han venido a nivelar en un grado importante a todos los hombres.

Mejoran las condiciones higiénicas de la labor de nuestras manos; pues por medio de la lámpara de Dary se ha venido a disminuir el número de explosiones que se suceden en las galerías de las minas; en virtud de las escafandras provistas de depósito de aire y campanilla de aviso, aminoran los riesgos de los buzos, etc., etc. De todo lo cual se deduce, que la higiene de los talleres se halla en proporción directa con el número de sus máquinas.

Mediante éstas, se aprovechan mucho más las primeras materias. Como ejemplo, citaré las sierras mecánicas, las máquinas tejedoras, las fábricas de papel, etc., etc.; las locomotoras antiguas eran alimentadas con hulla, y las modernas lo son con carbón, pues a consecuencia de este cambio de combustibles, con este último se obtiene catorce veces más fuerza y ocho veces menos gasto que con aquél.

Por último, las máquinas aumentan el consumo, dando en su virtud a la producción nuevo impulso é incremento poderoso. Esta es una ventaja que se deriva inmediatamente de las anteriores; así es, que no hay que demostrarla estando aquellas ya probadas.

Resumiendo, las máquinas: aumentan y perfeccionan las facultades naturales del hombre, ahorran tiempo y esfuerzo, anulan en gran parte las desigualdades que la naturaleza crea entre los hombres, mejoran y perfeccionan las condiciones higiénicas de la labor de nuestras manos, aprovechan mucho más las primeras materias, y por último, aumentan el consumo, dando a la producción «nuevo impulso é incremento poderoso».

Ahora bien, ¿son de importancia estas ventajas que nos ofrecen las máquinas? No hay que dudar, pues aunque ligeramente, lo hemos probado, y además la experiencia lo demuestra cada día.

El Sr. Olózaga define el progreso económico, diciendo que es: «el conjunto de conquistas conseguidas por el ser humano en la esfera de los intereses materiales». ¿La invención de las máquinas no ha sido una hermosísima conquista que en la citada esfera de los intereses materiales ha alcanzado el hombre por medio de su inteligencia? Esta es una pregunta cuya contestación afirmativa está contenida en lo expuesto anteriormente, pues vemos que principalmente las máquinas tienden a que deje el hombre de trabajar con sus manos para hacerlo con su razón, esto es, a que deje el trabajo que podría hacer un animal convenientemente domesticado, para ocuparse del que le es propio como criatura racional, y esto no se puede negar que reúne las citadas condiciones, luego hemos de afirmar necesariamente, que las máquinas son un poderoso elemento del progreso económico.

Las máquinas han sido potente é indispensable ayuda para toda clase de industria; pero la llamada pequeña industria, es aquella en la que el patrono tiene a su alrededor un corto número de obreros, y cuyos productos son escasos, es la que primero se ha servido de las máquinas aunque no ha llegado nunca a usar las de gran complicación, porque no le están apropiadas.

El labrador, por ejemplo, se ha servido del azadón (uno de los inventos primeros), para hacer productivo el trabajar el suelo de su propiedad. Esta máquina hemos visto las múltiples ventajas que le reporta, a cual más importante.

La industria no puede dar un paso sin el auxilio que le prestan las máquinas; ahora bien, la grande industria no siempre es posible, mientras que la pequeña vemos que siempre lo es; luego es deducción lógica que la aplicación principal de las máquinas es en la pequeña industria. Aplicación que hemos visto es sumamente importante, y que no es necesario explicar más, pues con lo que llevo dicho creo está suficientemente probado. Si no lo creyéramos así, no tendríamos más que ver lo que la experiencia nos dice de consumo respecto a esto, obteniendo otra prueba más de la cuestión tan importante.

Creo, que aunque muy mal, he expuesto ya los escasos conocimientos que sobre esta materia poseía, así es que solo me resta para terminar, rogar se me dispensen las muchas faltas que seguramente han de encontrarse en este trabajo. ENRIQUE FERRER Y BERNABEU. Valencia 23 Febrero 1897.

ULTIMA HORA

Servicio particular de EL LIBERAL

A la hora de entrar en máquina nuestro periódico no hemos recibido el telegrama de nuestro corresponsal

ALICANTE: Establecimiento tipográfico de V. Botella

ANUNCIOS

E. BOTÍ CARBONELL Ferreteria, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

A. Casto Carrasco

CIRUJANO-DENTISTA

Establecido en Madrid, Montera, 53, entresuelo, y en Elche, Corredera, 25, principal.
Ha llegado a esta población, a ruego de muchas personas que le distinguen, donde permanecerá una larga temporada, para dar a conocer sus especiales trabajos ortopédicos dentales: por los cuales fué premiado con medalla de plata en la Exposición científica europea celebrada en Madrid en los Jardines del Retiro en 1890. Estos aparatos son muy útiles como contentivos de cura en casos inoperables ó de dudosa curación. Dentaduras en oro, platino, cautchouc y aluminio; dentaduras de puente y doble volante; dientes a pivot. Orificaciones y empastes; extracciones sin dolor, pudiendo garantizar el no haber molestia alguna ni peligro en la extracción. Curación de toda clase de enfermedades de la boca. La fama de que goza en toda la provincia, a pesar del poco tiempo que en ella reside, es la mejor garantía, y la práctica de catorce años en la profesión. CARRASCO.—Dentista.—Se hospeda en la fonda de Bossio.

... La mejor preparación para conservar, restaurar y embellecer el cabello es...

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer



Conserva la cabeza libre de caspa, sana los humores molestos e impide la caída del cabello. Cuando el cabello se pone seco, claro, marchito ó gris, le devuelve el color original y su contextura, estimulando un nuevo y vigoroso crecimiento. Doquiera se emplea el Vigor del Cabello del Dr. Ayer, suplanta todas las demás preparaciones y pasa a ser el favorito de las señoras y caballeros.

El Vigor del Cabello del Dr. AYER.

MEALLAS DE ORO EN LAS PRINCIPALES EXPOSICIONES UNIVERSALES.



PARA TENER LA BOCA

SANA, HERMOSA Y FUERTE

USEN LA

MENTHOLINA DENTIFRICA

QUE PREPARA EL DR. ANDREU DE BARCELONA, AUTOR DE LA PASTA PECTORAL INFALIBLE

Con este dentífico se logra siempre:—1.º Calmar el dolor de muelas.—2.º Quitar el sarro.—3.º Curar la fetidez del aliento.—4.º Emblanquecer la dentadura.—5.º Curar a tiempo el escorbuto.—6.º Aromatizar y poner fresca la boca.—7.º Fortalecer los dientes y muelas dando vigor a las encías que las pone fuertes é insensibles a las bebidas frías ó calientes.

LA MENTHOLINA es además por su elegancia, buen sabor y delicioso perfume un artículo de lujo para la mesa ó tocador.

Hay muchos frascos y frascos enteros: estos llevan un cepillo para frotar la dentadura.

LA MENTHOLINA en polvo aumenta la brillantez y blancura de los dientes y más si se combina con el ELIXIR.

De venta en todas las principales farmacias.



SEGURO
EL GRAN
PURIFICADOR
AGRADABLE INFALIBLE
ZARZAPARRILLA
DE
BRISTOL
CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES
EFICAZ

ALIVIA
HAMAMELIS
DE BRISTOL
Extracto - Ungüento
SANA TODA HERIDA
QUITA LA INFLAMACION
Para toda clase de Heridas, Torceduras, Granos, etc.
ESPECIFICO PARA
REUMATISMO
Y **ALMORRANAS**
TRANQUILIZA



Véase al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

Las verdaderas aguas minerales de
VICHY
del Estado francés, son los manantiales
Vichy-Hopital (estómago)
Vichy-Grande-Grille (higado)
Vichy-Celestins (vías urinarias)
Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones, los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.

PERMANENT NITRATE COMMITTEE

DELEGACION HISPANO-PORTUGUESA
¿Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en la horticultura y jardinería. Por el Dr. D. Maximiliano Weitz, Secretario de la Delegación "Der Vereinigten Salpeetr-Produzenten".
El nitrato de sosa en agricultura—su empleo en el cultivo de la vid. Por el Dr. D. L. Grandean, Director de la Estación Agronómica del Este, Francia.
"El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos", prepedido de una reseña sobre "la nutrición de la planta según los modernos conocimientos". Conferencia dada por el ingeniero D. Mariano Capdevila y Pujol, Delegado en España y Portugal del Permanent Nitrate Committee.
Estos folletos, publicados por el "Permanent Nitrate Committee", de Londres, los reparte gratis la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 96, Barcelona, bastando hacer la demanda de los mismos al Delegado.
El "Permanent Nitrate Committee", no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos son intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo está a disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos deseen sobre precios, fletes, expendedores y demás antecedentes requeridos para el comercio del nitrato de sosa.

312ª LOTERÍA de Dinero
EN HAMBURGO
autorizada—controlada—garantizada por el Gobierno del Estado
Sorteo 10 DE JUNIO del a. c.
118 000 Billetes originales
59 180 Premios de dinero
Cada segundo billete gana
PREMIO MAYOR
en el caso más afortunado
500.000 MK
Especialmente los 59.180 Premios de dinero están repartidos como sigue:

Mark	Mark
1 a 300.000	1 a 30.000
1 a 200.000	2 a 20.000
1 a 100.000	26 a 10.000
2 a 75.000	56 a 5.000
1 a 70.000	106 a 3.000
1 a 65.000	206 a 2.000
1 a 60.000	812 a 1.000
1 a 55.000	1.518 a 400
2 a 50.000	40 a 300
1 a 40.000	etc. etc.

El menor Premio es: Mark 21 ó c. de 140 Reales.
Todos los 59.180 Premios de dinero serán sorteados en 7 divisiones de sorteo, siguiendo rápidamente el uno tras del otro; y después de cada sorteo los premios serán pagados a los ganadores.
Contra envío del importe en Billetes de Banco españoles, sellos de correo españoles ó en letras del giro mútuo, event. también en libranzas sobre Plazas banqueras alemanas enviamos los billetes originales provistos con las Armas del Estado y valederos para la primera division de sorteo, por los cuales el precio oficialmente fijado y calculado en moneda española al cambio del día es como sigue:
Reales 10.—para Cuartos de Billetes originales
Reales 20.—para Medio Billetes originales
Reales 40.—para Billetes Enteros originales.
A cada envío de billetes será añadido el programa oficial de los sorteos, del cual se verán todos los pormenores exactamente. Para no hacer necesario el envío adelantado del programa de los sorteos, declaramos que si el programa de la rifa no conviniere, estamos prontos a recibir devuelto los billetes originales enviados, y de devolver el importe recibido por ellos.
Después de cada sorteo, cada propietario de un billete recibirá de nosotros la lista oficial de los números premiados, sin que se necesita pedirlos de nosotros.

Oficio Principal de Lotería
ISENTHAL & Co.
HAMBURGO (Alemania)
(fundado en 1840)

MATIAS LOPEZ
MADRID—ESCORIAL
Especialidad en bombones de chocolate con cremas finisimas, Caramelos suizos, fondant y dulces varios.
De venta en todas las principales confiterías de Madrid y provincias
Depósito Central: Montera, 25

NO MAS VELLO
POLVOS COSMÉTICOS de FRANCH
DEPILATORIO
NO IRRITA EL CUTIS
QUITA
EL VELLO Y EL PELO
MATA LA RAIZ
PRECIO 250 P. M. BOTE
EN TODAS LAS FARMACIAS Y PERFUMERIAS
BORRELL Hnos, Asalto, 52, Barcelona
NO ADMITIR VELA COPIAS CERTIFICADO ANTIFALSIFICADO Y PENA

Se recomienda por todas las eminencias Médicas la
Emulsión Marfil
AL GUAYACOL
como un medicamento heroico para la curación de los *catarros bronquiales, toses rebeldes y tisis pulmonar*.
Reporta grandes beneficios a los niños en el período de la *dentición* y hace desaparecer el *raquitismo* y *escrofulismo* dando a la sangre los glóbulos rojos que necesita y nutriendo el sistema óseo.
Pídase siempre la **EMULSION MAFIL AL GUAYACOL**.
De venta en todas las Farmacias y Droguerías.
Depósito central: González Marfil
MÁLAGA

RUBINAT-LLORACH
UNION AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Emplee con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, asorfulas (tumores fros) obesidades (gordura), pudiendo considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.
Véndese en las principales farmacias y droguerías.
Como garantía de legitimidad, exljase en cada frasco la firma del doctor Llorach.
Administración: CORTES, 276, entresuelo.—Barcelona.